浙江工业大学校园建设处廉政风险管理工作实施方案
                       浙工大基[2010]2号
按照学校党委对反腐倡廉建设的工作要求，结合校园建设处的工作实际，为做好校园建设处的反腐倡廉工作，决定在日常工作中实施廉政风险管理，特制定本实施方案。

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持“标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防”的方针，突出思想教育，加强制度建设，规范权力运行，做好监督检查，提高管理水平，通过实施廉政风险管理，建立校园基本建设反腐倡廉工作的长效机制，进一步促进校园基本建设反腐倡廉体系的健全和完善，保障学校基本建设稳步推进。

二、主要目标

通过廉政风险管理的实施，进一步健全工作制度、明晰岗位职责、认清廉政风险，建立校园基本建设反腐倡廉工作的长效机制，提高全员廉政风险防范能力，强化全处廉政风险防控效果，使校园基本建设廉政工作防范措施到位、预警机制有效，提高全处同志自身要求、更好地履行岗位职责，从而达到保护队伍、预防腐败的目的。 

三、主要内容

廉政风险是指在执行公务或日常生活中发生腐败行为的可能性。校园基本建设作为高危行业客观地存在着发生腐败行为的风险，因而应将预防腐败具体化为防范廉政风险。

廉政风险管理就是运用企业风险管理理论，结合校园建设处的工作实际，根据“思想道德、制度机制、岗位职责”等三类风险的界定，从本科室、本岗位的具体工作中查找“风险点”，有针对性地制定具体措施、防控办法进行预防，即建立“前期预警、中期防控、后期考核”三道防线，实施监控和处置，最大限度地降低腐败行为发生的可能性。
四、组织保障
　　1、加强领导
　　要把实施廉政风险管理工作作为一项重大政治任务，列入校园建设处的重要议事内容和日程，周密部署安排。
　　校园建设处主要负责人作为第一责任人，负责全处范围的廉政风险管理工作；校园建设处班子其他成员要根据分工抓好各分管科室的廉政风险管理工作，并负直接领导责任；各科室负责人负责本科室范围内的廉政风险管理工作，真正履行好“一岗双责”。

2、成立工作小组
　　为扎实有效地推进校园建设处的廉政风险管理工作，成立“校园建设处廉政风险管理工作小组”，具体负责廉政风险管理工作的组织、协调、实施。
组  长：倪智明

副组长：蒋英仙、丁志浩、何  兴

成  员：蔡  军  裴  进  张兴才  吴  芳  金  靖

工作小组办公室设在处办公室，在工作小组的领导下负责日常事务性工作。

    五、基本做法

各科室按照处里的统一安排和部署，根据科室和岗位职责，组织科室全体成员，立足规范自身管理，以提高廉政风险防范能力和强化廉政风险防控效果为目标，以防范廉政风险为核心内容，以工作职责和流程入手，围绕制约和规范权力运行，找出工作流程中的关键环节和廉政风险点。

针对查找出的廉政风险点，在每一个岗位中相应建立积极的防范措施，提出风险防范目标，健全和完善规章制度，加强管理和监控，查缺补漏。通过制定措施、完善制度、落实执行、检查考核、纠偏调整等环节，建立并逐步完善防控和纠偏的长效机制，达到“前期预警、中期防控、后期考核”的效果，促进预防腐败工作科学化、系统化，最大限度地减少滋生腐败的土壤和条件。

六、具体安排

1．学习宣传阶段（6月上旬-7月上旬）

根据廉政风险管理工作需要，重点学习《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》和《浙江工业大学校园建设处廉洁自律规定》等，制定《校园建设处廉政风险管理工作实施方案》，汇编《校园建设处廉政工作学习手册》，建立组织机构，召开全处动员会、支部会议，组织学习和培训，统一思想，提高认识，使全处同志了解实施廉政风险管理的目的、内容和意义，理解和掌握廉政风险管理的基本理念和主要方法。

2．查找风险阶段(7月中旬-9月中旬)

各科室根据工作范围、岗位职责、技术要求，修订工作流程，梳理流程中的各个环节，针对工作流程中各个环节对应的岗位，采取自己找、别人提、组织定等多种方式，深入查找并确定关键环节及风险点。

工作小组对各科室自查确定的关键环节及风险点进行论证和审核，对各科室查找确定的风险点的全面性和准确性进行论证审核，并听取学校相关处室的意见，最终确定校园建设处廉政风险防范的关键环节及风险点。

3．建立、完善措施阶段（9月下旬—10月中旬）

各科室根据校园建设处确定的风险点，对涉及本科室的风险点要建立和完善以强化教育、健全制度、明晰职责、落实监督为核心内容的防控措施。在此基础上，着手制订和修订相关的规章制度，并做好日常监督，较好地推进廉政风险管理工作。

4．检查考核阶段（10月下旬—12月底）

在全面实施基础上，各科室要做好廉政风险管理工作总结和内部检查，看风险点查找是否全面、准确，规章制度和工作流程是否清晰和完善，防控措施是否有效，内部监督机制是否健全。根据检查结果，提出存在的问题，进一步完善工作程序，及时调整风险内容和防控措施。 
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